

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного,
административного и финансового права

**МЕХАНИЗМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТАМОЖЕННЫХ И
НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ТАМОЖЕННОГО
КОНТРОЛЯ ПОСЛЕ ВЫПУСКА ТОВАРОВ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студентки 6 курса 641 группы
специальности 38.05.02 Таможенное дело
юридического факультета

Голенковой Наталии Сергеевны

Научный руководитель

должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20__ г.

(подпись)

А.С. Кондукторов
(инициалы, фамилия)

Заведующий кафедрой

К.Ю.Н.
должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20__ г.

(подпись)

С.А. Овсянников
(инициалы, фамилия)

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Одним из основных аспектов деятельности таможенных органов Российской Федерации является таможенный контроль после выпуска товаров, оптимизирующий издержки участников ВЭД. В настоящее время актуален вопрос межведомственного взаимодействия как обмена информацией и имеющимися сведениями между органами власти при реализации имеющихся полномочий. В первую очередь это относится к сфере государственного регулирования ВЭД. Функционирование органов власти РФ в условиях государственного регулирования ВЭД является приоритетной задачей страны, обеспечивая их оптимальное межведомственное информационное взаимодействие и разработку нормативной правовой базы.

В настоящее время Соглашение о сотрудничестве между ФТС России и ФНС России имеет важное значение, т.к. Федеральная налоговая служба располагает информацией о юридических и физических лицах, а также об индивидуальных предпринимателях, участвующих в экспортно-импортном товарообороте. Помимо этого оба органа обладают фискальной функцией.

В настоящее время межведомственному взаимодействию таможенных и налоговых органов уделяется пристальное внимание, при этом имеются актуальные вопросы, влияющие на показатели ТКПВТ: 1) доказывание фактов недостоверного заявления сведений в декларации на товар; 2) взыскание доначисленных таможенных платежей, пеней, штрафов; 3) выбор объекта таможенного контроля и т.д. Оптимизация механизмов взаимодействия таможенных и налоговых органов является основой решения данных проблем.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности выбранной для исследования темы, ее теоретической и практической значимости.

Степень научной разработанности проблемы. Механизмам взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров посвящены работы таких ученых, как М.С. Арабян, Е.В. Попова, А.Г. Пылина, О.Ю. Бакаева и др.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров.

Предметом исследования выступают нормы финансового, административного и таможенного права, регулирующие механизмы взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля.

Целью исследования является проведение комплексного анализа механизмов взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров, выявление проблем в данной области и выработка направлений его совершенствования. Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- 1) изучить понятие и сущность таможенного контроля после выпуска товаров;
- 2) рассмотреть правоотношения в области таможенного контроля после выпуска товаров;
- 3) проанализировать существующие механизмы взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля;
- 4) выявить основные проблемы в данной области;
- 5) исследовать направления совершенствования взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров.

Теоретической основой исследования послужили монографии, научные статьи и учебная литература по исследуемым вопросам.

Методологической основой исследования выступают современные общие и частные методы научного познания (анализ, синтез, дедукция и индукция), также широко использовались сравнительно-правовой, логический, и технико-юридический методы.

Теоретической основой исследования послужили монографии, научные статьи и учебная литература по исследуемым вопросам.

Нормативная и эмпирическая основы исследования – действующие нормативно-правовые акты, регулирующие процедуры таможенного контроля после выпуска товаров, а также данные государственной статистики.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что настоящая работа представляет собой комплексное системное исследование механизмов взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров.

Теоретическая и практическая значимость работы выражается в том, что сделанные теоретические выводы и практические предложения способствуют более полному пониманию особенностей взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля. Полученные научные результаты носят прикладной характер и направлены на повышение эффективности деятельности таможенных органов и устранение проблем и пробелов правового регулирования рассматриваемой сферы.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, шесть параграфов, введение, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы. *Первая глава* дипломной работы «Теоретико-правовые аспекты проведения таможенного контроля после выпуска товаров» посвящена изучению содержания таможенного контроля, его форм и мер, обеспечивающих его проведение после выпуска товаров.

В работе отмечено, что, согласно статье 2 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза «товар – это любое движимое имущество, в том числе валюта государств-членов, ценные бумаги и (или) валютные ценности, дорожные чеки, электрическая энергия, а также иные перемещаемые вещи, приравненные к недвижимому имуществу».

Таможенный контроль после выпуска товаров – меры, осуществляемые таможенными органами после проведения мероприятий по выпуску товаров, а также при обороте товаров, ввезенных на таможенную территорию, при применении системы управления рисками, при осуществлении таможенных проверок, категорирования участников внешнеэкономической деятельности, с целью обеспечения соблюдения лицами, подлежащими проверке, действующего законодательства ЕАЭС, а также законодательства РФ в сфере таможенного регулирования. При осуществлении проверки ведется контроль за достоверностью сведений, указанных во время декларирования товаров, а также за целевым использованием товаров, в том числе за соблюдением обязательных ограничений в случаях, связанных с условным выпуском, при предоставлении льгот по оплате таможенных платежей.

Целью таможенного контроля является выявление нарушений действующего законодательства в области таможенного регулирования, предотвращение возможности незаконного оборота товаров, защита внутреннего рынка Российской Федерации. Выделяются две формы ТК: таможенный осмотр и таможенный досмотр.

Отдельное внимание в работе уделено правоотношениям в области таможенного контроля после выпуска товаров. На основании анализа подходов к определению сущности понятий «принцип», а также «принцип таможенного контроля» под принципами таможенного контроля после выпуска товаров следует понимать концептуальные положения деятельности таможенных органов, направленной на проведение последующего контроля. Таможенное регулирование должно осуществляться в соответствии с общеправовыми принципами и принципами таможенного права как международного, так и национального.

Принципы, основанные на международном праве, находят отражение:

- 1) в международных договорах РФ, заключенных по вопросам таможенного регулирования;

2) в таможенном законодательстве ЕАЭС, состоящем из Таможенного кодекса, международных договоров, входящих в право ЕАЭС, а также решений и распоряжений органов управления ЕАЭС.

Вторая глава «Практические вопросы взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров» посвящена изучению вопросы взаимодействия таможенных и налоговых органов при проведении таможенного контроля после выпуска товаров. Автором выделяются направления совершенствования этого взаимодействия.

В рамках данной главы постулируется, что в настоящее время взаимодействие таможенных и налоговых органов при администрировании таможенных платежей осуществляется весьма результативно, при этом необходимо учитывать некоторые проблемы в этой сфере, поскольку это может привести к негативным последствиям в виде снижения доначисленных и взысканных сумм платежей.

Проведенный автором анализ показал, что за рассматриваемые пять лет динамика сумм доначисленных таможенных платежей имела тенденцию роста. Аналогичную тенденцию имеет динамика сумм взысканных таможенными органами платежей и санкций за их неуплату по результатам проведения совместных с налоговыми органами проверочных мероприятий.

Заключение работы обобщает основные выводы автора, сделанные в ходе исследования. Проведенный анализ дает представление о повышении результативности механизма взаимодействия таможенных и налоговых органов, направлен на улучшение реализации фискальной функции, а также решение актуальных проблем контрольно-надзорной деятельности. Межведомственное взаимодействие ФТС и ФНС России имеет высокие возможности оптимизации качества администрирования.

Таким образом, в сложившихся условиях цифровизации необходимо внедрение современных методов межведомственного взаимодействия таможенных и налоговых органов. В настоящее время существует

настоятельная необходимость в выработке новых единообразных подходов к развитию механизмов межведомственного взаимодействия с целью повышения его эффективности: развитие автоматического обмена информацией, своевременного автоматического контроля и управления рисками.